



## От чистого истока

Природа Гродненщины богата на источники воды. На ее территории протекает Неман, три средние и 450 малых рек, 740 ручьев. Расположено 415 водоемов. Охрана и рациональное использование этих водных ресурсов - одно из важнейших направлений в деятельности Гродненского комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Тем более что угроза загрязнения этого водного богатства существует. Подсчитано, что она исходит от 697 потенциально возможных источников. Среди них -- 255 очистных сооружений, 49 крупных животноводческих ферм, 315 выгребов, 78 выпусков дождевой канализации.

Для предотвращения возможной экологической беды ежегодно проводится немало водоохраных мероприятий, которые направлены на снижение антропогенной нагрузки на окружающую природную среду. Только в рамках Государственной программы по водоснабжению и водоотведению «Чистая вода» в области осуществлялось финансирование 10 объектов на сумму 10,7 миллиарда рублей. Работа на пяти из них уже завершена, и они действуют. Это станции обезжелезивания воды в райцентре Островец и поселке Радунь Вороновского района, очистные сооружения канализации в горпоселке Берестовица и системы водоснабжения в городе Ивье и горпоселке Мир Кореличского района.

Одной из первоочередных задач является обеспечение централизованными системами водоснабжения сельского населения. Как известно, не во всех сельских колодцах содержится качественная питьевая вода. Поэтому продолжают работы по строительству новых скважин, прокладываются и модернизируются водопроводные сети. В 14 населенных пунктах области введены станции по обезжелезиванию воды. Среди них -- Матвеевцы и Шиловичи Волковысского, Тарново, Крупово и Гуды Лидского, Турья и Орля Щучинского, Одельск, Индура и Вертелишки Гродненского районов.

Построена одна новая и реконструировано 6 канализационных насосных станций и очистных сооружений в деревнях Кемелишки Островецкого, Костени Слонимского, Райца Кореличского и Крево Сморгонского районов.

Серьезное внимание уделяется организации систем накопления и утилизации навозосодержащих стоков на животноводческих фермах и комплексах. В прошлом году завершено строительство первой очереди системы разделения стоков на фракции на свиноводческих комплексах СПК «Доргишки» Ошмянского и «Желудокский» Щучинского районов. Осуществлена прокладка напорного канализационного коллектора в СПК «Гольшанский» Ошмянского района, где теперь ведутся работы по укреплению дамбы резервуара осветленных стоков. В стадии ввода в эксплуатацию находится первая очередь реконструкции очистных сооружений свиноводческого комплекса «Киванцы» СПК «Дотишки» Вороновского района.

Немаловажное значение для рационального использования воды имеет ее приборный метод учета. Установлен порядок этого учета, налажен контроль за деятельностью водопользователей. Предпринятые меры дали определенные результаты. Если на начало 2008 года приборным учетом было охвачено 33 процента пользователей, то теперь этот показатель достигает 94 процентов.

Должного внимания требуют вопросы подготовки зон массового отдыха населения на водных объектах. В этом плане немало сделано по обустройству мест отдыха малыми архитектурными формами, контейнерами для мусора. Установлены шлагбаумы и предупредительные аншлаги. Всего в области утверждены и обустроены 83 зоны отдыха.

Это далеко не полный перечень мероприятий, которые осуществляют на территории области организации и предприятия при помощи и под контролем природоохранных служб.

**Наталья ГУЛЬНИЦКАЯ**

главный специалист отдела госконтроля за охраной и использованием атмосферного воздуха и водных ресурсов Гродненского

комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды.

**Источник:** Бел. нива.-2009.-10 апр.-С.2.